

УДК 347.63**Право на имя: корреляция права ребенка с родительскими правами и обязанностями****Ерохина Елена Васильевна**

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры гражданского права и процесса,
Оренбургский государственный университет,
460018, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;
e-mail: erohina.elena2020@gmail.com

Аннотация

Статья посвящена комплексному анализу корреляции права несовершеннолетнего на имя с правом и обязанностью родителей выбрать имя своему ребенку. В работе исследуется сущность и структура имени, его роль и значение в жизни ребенка. Обращено внимание на порядок регистрации имени ребенка, исследованы проблемы ответственности родителей. Проводится анализ двух принципиально разных подходов государств к решению проблемы надления детей нестандартными именами. Рассматриваются уже внесенные в национальное законодательство коррективы, направленные на пресечение возможности злоупотребления родителями правом выбора имени ребенку. Делается вывод о том, для закрепления легитимных инструментов, обеспечивающих баланс интересов родителей и ребенка в области выбора имени, необходимо глубокое исследование распространенных случаев злоупотребления родителями права на выбор ребенку имени. Проведенный анализ действующего законодательства и правоприменительной практики позволил предложить дополнительные меры по совершенствованию правового механизма обеспечения реализации права ребенка на имя. Автором сделан вывод о необходимости установления списка запрещенных имен, формирование которого, по мнению автора, необходимо возложить на специально созданную Службу при Министерстве науки и высшего образования или Министерстве просвещения РФ.

Для цитирования в научных исследованиях

Ерохина Е.В. Право на имя: корреляция права ребенком с родительскими правами и обязанностями // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 6А. С. 250-256.

Ключевые слова

Имя, право ребенка на имя, родительские права и обязанности, государственная политика, национальные интересы.

Введение

Нам кажется естественным носить имя, которое закреплено во всех основных документах и позволяет идентифицировать нас с рождения на протяжении всей жизни и после смерти.

С позиции публичного права государство всегда имело прагматический интерес в учете населения (для налоговых и статистических целей, в целях призыва на военную службу и т.д.); а имя человека в данном контексте является основным инструментом реализации данного интереса. С другой стороны, право на имя – вид личного частного права и одно из условий его правосубъектности, и государства, признавая естественное право человека на собственное имя независимо от пола, расы, происхождения, социального положения, этнической или религиозной принадлежности, обеспечивают равноправие граждан.

Итак, право на имя существует не только в той мере, в какой оно необходимо обществу и государству, но и в контексте того, что имя – это элемент частной жизни. Интересы личности важны и признаются законодательством стран, а в доктрине частного права в качестве основного права человека, имеющего фундаментальное значение, традиционно называют право на имя. Имя обозначает личность как совокупность личностных внешних и внутренних качеств человека и позволяет отличить его от других. Так, в 1917 году И.А. Покровский утверждал: «Всем известно, как дорожат своим именем старые аристократические фамилии; но то, что раньше было только достоянием аристократии, с течением времени делается общей тенденцией человека, вырастающего в сознании своего собственного достоинства» [Покровский, 1998].

Основная часть

Каждый ребенок уникален. Это касается не только его физических характеристик и способностей. Уникальность ребенка также включает его имя, семейные отношения, личную историю, пол, язык и национальность, а также этническую, культурную и религиозную принадлежность. Вместе эти характеристики определяют социальную идентичность, которая делает каждого ребенка особенным членом общества, отличным от других детей.

Право на имя закрепляется в статье 7 Конвенции о правах ребенка (20 ноября 1989 г.), которая устанавливает обязанность регистрации ребенка сразу после рождения. Одной из первейшей обязанностей родителей является обязанность дать своему ребенку имя, которое он еще самостоятельно не может себе дать. Как указал Комитет по правам человека в Замечании общего порядка № 17 к статье 7 Конвенции «О правах ребенка», регистрация рождения должна быть бесплатной, обязательной и доступной для всех, в том числе для труднодоступных групп населения, посредством мобильных пунктов, кампаний по информированию общественности и в рамках дородового и послеродового медицинского обслуживания [Монгуш, 2022].

В документах, фиксирующих факт рождения ребенка, впервые документально отражается его имя. Детям необходимы документы, удостоверяющие личность, для доступа к множеству прав, в том числе на образование, медицинские услуги, права на получение государственных пособий и другие, которые могут быть предоставлены только при предоставлении документа о регистрации рождения ребенка. Таким образом, право на имя можно понимать и как право, дающее возможность получать все необходимое для жизни и развития ребенка, и как одно из основополагающих личных неимущественных прав [Жекова, 2023].

Структура имени долгое время несла в себе сложную смысловую нагрузку, отражая не только семейную, но и сословную принадлежность гражданина, род его занятий, имеющиеся заслуги и т.д. [Дювернуа, 1902]. В мире структура имени в зависимости от страны и ее

исторических культурных традиций не одинакова. Так, в Испании и Португалии в имя входят две фамилии (матери и отца) и два собственно имени (личное и церковное). В Великобритании и США отчество отсутствует, однако используется «второе» имя, которое, согласно традициям, дается в честь родственника, уважаемого и значимого для семьи. В арабском языке для обозначения отчества у мужчин используется частица ибн, означающая дословно сын, у женщин перед именем отца ставится частица бинт, буквально – дочь.

В Российской Федерации в широком смысле «имя» исторически включает собственно личное имя, фамилию (которое дается по соглашению родителей) и отчество. Согласно части 4 статьи 18 Федерального закона № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния», отчество записывается по имени отца, если иное не основано на национальном обычае. Статья 72 Конституции РФ позволяет структуру «имени» определять законами субъекта РФ (в частности, этим право воспользовались в Республике Бурятия, Республике Тыва). Судебная практика подтверждает отсутствие нормы, закрепляющей обязательное указание отчества ребёнка. Право ребенка на имя изначально реализуется в основном родителями, которые выбирают ему его (в исключительных случаях имя ребенку дают соответствующие органы и должностные лица государства).

Ожидается, что родители, выбирая имя своему ребенку, будут действовать в наилучших интересах детей. При этом родительская автономия высоко ценится в обществе и родителями, а государство, закрепляя гарантии на неприкосновенность частной и семейной жизни и преимущественное право на воспитание ребенка, в том числе предоставляет право самостоятельно определять имя своему ребенку. Хотя присвоение имени ребенку при рождении неизбежно является правом, осуществляемым родителями от имени ребенка, Комитет по правам человека четко указывает, что существуют пределы свободы родительского усмотрения [Замечания общего порядка № 17 о правах ребенка Комитета по правам человека Организации Объединенных Наций, [www](#)]. По проблеме реализации права на достойное имя ребенка и пределы свободы родителей [Босык, 2022] исторически сложилось два принципиально разных подхода государств к регулированию права на имя. Согласно первому, государство предоставляет достаточно широкие правомочия по выбору имени и его изменению, второй хоть и рассматривает право на имя как элемент личной и частной жизни, устанавливает четкую регламентацию реализации данного права, в том числе и ограничения.

Закон об именах, принятый в Швеции в 1982 году, с дальнейшими изменениями предоставляет родителям дать любое уникальное имя ребенку, за исключением тех, которые могут причинить оскорбление или предположительно причинить моральные страдания тому, кто их использует, а также имена, которые по какой-либо очевидной причине не подходят в качестве имени.

Вторая модель более распространена и присуща, например, Аргентине: родители должны зарегистрировать своих детей, выбрав имя своего ребенка из списка, который ведется отделами записи актов гражданского состояния.

В Дании действуют одно из самых строгих законодательств в отношении имени ребенка (Закон № 1702 от 27 декабря 2018 г. «О суде по семейным делам» и Закон № 1711 от 27 декабря 2018 г. «О поправках к Закону о родительской ответственности, и различным другим законам», а также Руководство по именам 9264 от 20.03.2019) [Руководство по именам Дании, [www](#)]. Родители могут выбрать имя ребенка из утвержденного списка – 22 000 одобренных имен для девочек и 18 000 одобренных для мальчиков, согласно данным за 2022 год) [Сайт правительства Дании, [www](#)]. Если выбранное имя отсутствует в списке, то родителям необходимо получить специальное разрешение от церкви, требующее в дальнейшем утверждения в администрации по

месту жительства. Затем родители пишут заявление в Департамент по расследованию имен Копенгагенского университета и в Министерство по церковным делам. Творческое написание имен часто отклоняется (из примерно 1100 имен, которые пересматриваются каждый год, – 15-20%). Законодательство Дании прямо закрепляет гендерный подход к имени ребенка и защищает редкие датские фамилии.

На Руси в древние времена имена либо давали по имени богов, надеясь, что ребенок будет под покровительством бога-тезки (Лада, Ярило), либо имена, которые соответствовали обстоятельствам рождения (Ждан, Неждан), характер, внешность (Добрыня, Забава, Красава) и т.д. После Крещения имена присваивались в соответствии со Святцами. В советский период существовал тренд назвать ребенка именем, несущим идеологическую нагрузку: Владлен (Владимир Ленин), Октябрина и др.

В современный период родители часто демонстрируют креативность, называя ребенка персонажами из мультика (Золушка, Белоснежка), из фильмов (Арья, Теон, Варис), или такие имена, как Авиадиспетчер, Виagra и т.д. Наиболее ярким примером родительской оригинальности и лингвистической изобретательности в России является выбор родителей, которые хотели присвоить сыну имя БОЧ рВФ 260602 [Губанов, 2006]. Национальные суды отказали в удовлетворении заявления и присвоении ребенку такого имени, ЕСПЧ поддержал решение российских властей.

Отсутствие ограничений прав родителей в этой сфере нередко влечет возникновение ситуаций, которые, на наш взгляд, можно классифицировать как злоупотребление родительскими правами. Наиболее неоднозначное имя дал своему ребенку предприниматель Илон Маск и певица Граймс X Æ A-12, а в дальнейшем изменили его на X Æ A-Xii. В Швеции запретили дать ребенку имя Vrfxxcxcxhnpccccc11mmnprxvclmncckssq1bb111163, Metallica, Superman, Veranda, Ikea и Elvis. Полагаем, дети не должны страдать из-за выбора своих родителей и должны быть защищены от некоторых наиболее эксцентричных вариантов выбора имени, появившихся в последние годы, а также полагаем необходимым защитить культурное и историческое наследие нашей страны.

Долгое время данная сфера регулирования не находилась в сфере интересов российского законодателя. Хотя на практике чиновники и суды отказывали в регистрации «необычных» имен, указывая на то, что по правилам русского языка имя человека грамматически является существительным. Имена пишутся с большой буквы; две заглавные буквы в написании имени использовать нельзя. Также на практике суды и органы опеки и попечительства твердо придерживались принципа, что родители не могут выбирать имя, которое причинит вред или станет основой для дискриминации и моральных страданий. Однако в мае 2017 года в статью 58 Семейного кодекса РФ была внесена поправка, ограничивающая право родителей в выборе имени ребенку. В настоящее время родители при выборе уникального имени своему ребенку не имеют права использовать цифры, символы, числительные, буквенно-цифровые обозначения или их сочетания. Также запрещено включение в имя бранных слов, рангов, должностей, титулов.

Заключение

Полагаем, что имена отражают культурную, религиозную историю народа. Право на имя от рождения признано в национальном и международном праве и дает ребенку как правовой статус, так и самоидентификацию и самоощущение.

Структура имени должна соответствовать традициям и культуре страны, где ребенок

родился, а также иметь свои собственные особенности. Косвенной приверженностью именно этой позиции РФ в данной сфере является тот факт, что присвоение отчества ребенку законодатель связывает с национальными обычаями его родителей. Бесспорно, любой цивилизованный правопорядок должен защищать детей от родительского произвола, поскольку «необычное» имя может нанести ребенку серьезные травмы и трудности в будущем. Важно, чтобы распространение таких ограничительных норм на имена было обоснованным. В конечном итоге право ребенка на имя является частью его личной свободы, и родители должны ответственно выбирать имя, которое будет соответствовать личности и индивидуальности их ребенка и не причинит ему страданий в будущем.

Считаем необходимым:

1 Закрепить список запрещенных имен для детей на территории РФ, а полномочия по его формированию предоставить специально созданной Службе при Министерстве науки и высшего образования или Министерстве просвещения РФ. В качестве главных требований, предъявляемых к сотрудникам данной службы, должно быть обязательно наличие высшего филологического образования и(или) психологического образования.

2 Внести дополнения в п. 2 ст. 58 СК РФ, закрепив запрет на имена, которые явно и демонстративно отражают культурные традиции иных стран, с целью сохранения национальной культуры и идентичности.

Российский законодатель – не первый, кто начнет столь конкретно регламентировать право на имя. Однако если ограничения такого рода будут сбалансированы с учетом частных и публичных интересов, то они не будут нарушать неприкосновенность частной жизни.

Сегодня Россия находится только в начале пути к эффективному и обоснованному регулированию права на имя.

В целом, право выбора имени принадлежит родителям, и им следует помнить, что выбранное ими имя будет сопровождать их ребенка в течение всей жизни. Родители должны осознавать свои обязанности и ответственность, выбрав подходящее имя для своих детей, учитывая культурные, исторические традиции и современные социальные нормы.

Библиография

1. Босык О.И., Лозовой К.М. Право на достойное имя: правовые пределы вмешательства в выбор родителей // Сборник научных статей по итогам работы круглого стола № 2 со Всероссийским и международным участием «Юридическая наука в XXI веке: актуальные проблемы и перспективы их решений». Шахты: КОНВЕРТ, 2022. С. 106-107.
2. Губанов В.А. Биологический объект // Русский дом. 2006. № 6. С. 11-18.
3. Дювернуа Н.Л. Чтения по гражданскому праву. СПб.: Типография М.М. Стасюлевича, 1902. 584 с.
4. Жекова М.И. Право на имя в системе личных (гражданских) прав и свобод несовершеннолетних // Научный Лидер. 2023. № 16(114). С. 46-48.
5. Заключительные замечания для островов Ниуэ (Комитет ООН по правам ребенка, 2013а , пункты 30–31) и Союзной Республики Югославии (Сербия и Черногория) (Комитет ООН по правам ребенка, 1996 г.), пункт 31). URL: <https://www.refworld.org.ru/pdfid/545a2a534.pdf> (дата обращения: 24.08.2024).
6. Замечания общего порядка № 17 о правах ребенка Комитета по правам человека Организации Объединенных Наций. URL: <https://www.refworld.org.ru/pdfid/545a2a534.pdf> (дата обращения: 24.08.2024).
7. Монгуш Ч.М. Личные неимущественные права несовершеннолетних лиц в российском законодательстве // Теория права и межгосударственных отношений. 2022. Т. 2. № 9(21). С. 62-66.
8. Определение судебной коллегии по административным делам Третьего кассационного суда общей юрисдикции. URL: https://3kas.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=148 (дата обращения: 24.08.2024).
9. Покровский И.А. Основные проблемы гражданского права. М.: Статут, 1998. 867 с.
10. Рузакова О.А., Рузаков А.Б. К вопросу о праве ребенка на имя: российская и зарубежная практика // Экономика. Закон. Общество. 2017. № 3. С. 92-97.

11. Руководство по именам Дании. URL: <https://www.retsinformation.dk/eli/retsinfo/2019/9264> (дата обращения: 18.08.2024).
12. Сайт правительства Дании. URL: https://ast.dk/login?came_from=/born-familie/hvad-handler-din-klage-om/navne/navne (дата обращения: 14.08.2024).
13. Швец А.В., Чубукина А.Е. Проблемы реализации права ребенка на имя // Семейное и жилищное право. 2022. № 3. С. 26-29.

The right to a name: correlation of a child's right with parental rights and responsibilities

Elena V. Erokhina

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Civil Law and Procedure,
Orenburg State University,
460018, 13 Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: erohina.elena2020@gmail.com

Abstract

The article is devoted to a comprehensive analysis of the correlation between the right of a minor to a name and the right and obligation of parents to choose a name for their child. The paper examines the essence and structure of the name, its role and importance in the life of a child. Attention is paid to the procedure of registration of the child's name, the problems of parents' responsibility are investigated. Two fundamentally different approaches of states to solving the problem of giving children non-standard names are analyzed. Adjustments already made to national legislation to prevent parents from abusing their right to choose a child's name are considered. It is concluded that in order to establish legitimate instruments to ensure a balance between the interests of parents and the child in the field of choosing a name, it is necessary to conduct an in-depth study of common cases of parental abuse of the right to choose a name for a child. The analysis of the current legislation and law enforcement practice has made it possible to propose additional measures to improve the legal mechanism for ensuring the realization of the child's right to a name. The author concludes that it is necessary to establish a list of prohibited names, the formation of which, in the author's opinion, should be entrusted to a specially created Service under the Ministry of Science and Higher Education or the Ministry of Education of the Russian Federation.

For citation

Erokhina E.V. (2024) Pravo na imya: korrelyatsiya prava rebenkom s roditel'skimi pravami i obyazannostyami [The right to a name: correlation of a child's right with parental rights and responsibilities]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (6A), pp. 250-256.

Keywords

Name, child's right to a name, parental rights and responsibilities, public policy, national interests.

References

1. Bosyk O.I., Lozovoi K.M. (2022) Pravo na dostoinoe imya: pravovye predely vmeshatel'stva v vyborroditel'ei [The right to a decent name: legal limits of interference in the choice of parents]. In: *Sbornik nauchnykh statei po itogam raboty kruglogo stola № 2 so Vserossiiskim i mezhdunarodnym uchastiem «Yuridicheskaya nauka v XXI veke: aktual'nye problemy i perspektivy ikh reshenii»* [Proc. Round Table "Legal science in the 21st century: current problems and prospects for their solutions"]. Shakhty: KONVERT Publ, pp. 106-107.
2. Dyuvernua N.L. (1902) *Cheniya po grazhdanskomu pravu* [Readings on civil law]. Saint Petersburg: Tipografiya M.M. Stasyulevicha Publ.
3. Gubanov V.A. (2006) Biologicheskii ob"ekt [Biological object]. *Russkii dom* [Russian House], 6, pp. 11-18.
4. Mongush Ch.M. (2022) Lichnye neimushchestvennye prava nesovershennoletnikh lits v rossiiskom zakonodatel'stve [Personal non-property rights of minors in Russian legislation]. *Teoriya prava i mezhdunarodnykh otnoshenii* [Theory of Law and Interstate Relations], 2, № 9(21). pp. 62-66.
5. *Opreделение судебной коллегии по административным делам Трет'его кассационного суда обshchei yurisdiktsii* [Determination of the Judicial Collegium for Administrative Cases of the Third Cassation Court of General Jurisdiction]. Available at: https://3kas.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=148 [Accessed 24.08.2024].
6. Pokrovskii I.A. (1998) *Osnovnye problemy grazhdanskogo prava* [Basic problems of civil law]. Moscow: Statut Publ.
7. *Rukovodstvo po imenam Danii* [Danish Name Guide]. Available at: <https://www.retsinformation.dk/eli/retsinfo/2019/9264> [Accessed 18.08.2024].
8. Ruzakova O.A., Ruzakov A.B. (2017) K voprosu o prave rebenka na imya: rossiiskaya i zarubezhnaya praktika [On the issue of a child's right to a name: Russian and foreign practice]. *Ekonomika. Zakon. Obshchestvo* [Economy. Law. Society], 3, pp. 92-97.
9. *Sait pravitel'stva Danii* [Danish Government Website]. Available at: https://ast.dk/login?came_from=/born-familie/hvad-handler-din-klage-om/navne/navne [Accessed 14.08.2024].
10. Shvets A.V., Chubukina A.E. (2022) Problemy realizatsii prava rebenka na imya [Problems of Realizing a Child's Right to a Name]. *Semeinoe i zhilishchnoe parvo* [Family and Housing Law], 3, pp. 26-29.
11. *Zaklyuchitel'nye zamechaniya dlya ostrovov Niue (Komitet OON po pravam rebenka, 2013a, punkty 30–31) i Soyuznoi Respubliki Yugoslavii (Serbiya i Chernogoriya) (Komitet OON po pravam rebenka, 1996 g.), punkt 31* [Concluding observations for the Niue Islands (UN Committee on the Rights of the Child, 2013a, paras. 30-31) and the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia and Montenegro) (UN Committee on the Rights of the Child, 1996), para. 31]. Available at: <https://www.refworld.org.ru/pdfid/545a2a534.pdf> [Accessed 24.08.2024].
12. *Zamechaniya obshchego poryadka № 17 o pravakh rebenka Komiteta po pravam cheloveka Organizatsii Ob"edinennykh Natsii* [General Comment No. 17 on the rights of the child of the United Nations Human Rights Committee]. Available at: <https://www.refworld.org.ru/pdfid/545a2a534.pdf> [Accessed 24.08.2024].
13. Zhekova M.I. (2023) Pravo na imya v sisteme lichnykh (grazhdanskikh) prav i svobod nesovershennoletnikh [The right to a name in the system of personal (civil) rights and freedoms of minors]. *Nauchnyi Lider* [Scientific Leader], 16(114), pp. 46-48.